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1993年上海市第七届初中物理竞赛初赛试题

说明:

(1)本试卷分两部分，第一部分以考察基础知识为主，第二部分以考察能力为主。

(2)第一部分共40小题，每小题2分，共80分；第二部分共10小题，每小题3分，共30分。全卷满分为110分。

(3)每小题均只有一个选项符合题目要求，请把符合题目要求的选项前的编号填入答卷纸中。

(4)第一部分中的第12、13、15、25、28、31、33、36、37题和第二部分中的第2、3、7、1O题里“[]”内的内容供使用新编物理教材(静安、闸北两区)的学生在答题时使用。

(5)答卷时间为90分钟。

第一部分

1. 关于光的直线传播，正确的说法是

(A) 光的反射和折射现象能证明光沿直线传播；

(B) 光在真空中的传播速度最大能证明光沿直线传播；

(C) 光速超过其他物体的速度能证明光沿直线传播；

(D) “影子”的形成能证明光沿直线传播。

2. 若反射光线跟镜面成40°角，则入射光线跟反射光线之间的夹角是

(A) 100°；    (B)90°；    (C)80°；    (D)5O°。

3. 黑板若发生“反光”会造成黑板上的字迹看不清，这是因为“反光”的黑板会发生

(A) 漫反射现象，使光射向四面八方；

(B) 镜面反射现象，使进入人眼的光线太强；

(C) 漫反射现象，使进入人眼的光线变弱；

(D) 镜面反射现象，使字迹的光线只射向一个方向。

4. 某同学站在平静的水池边看到了“鱼在云中游动”这一现象。对所看到的这一现象，下列说法中正确的是

(A) 鱼是折射形成的实像，云是反射形成的实像；

(B) 鱼是折射形成的虚像，云是反射形成的虚像；

(C) 鱼是反射形成的实像，云是折射形成的实像；

[image: image1.png]



图1
(D) 鱼是反射形成的虚像，云是折射形成的实像。

5. 在图1中画出了光通过某光学器材前后的传播方向。由图可知，该光学器材可能是

(A) 凸面镜；    (B)凹面镜；

(B) 凸透镜；    (D)凹透镜。

6. 在铺设铁轨时，两根铁轨的接头处一般要留有空隙，这是为了

(A) 防止铁轨的热胀冷缩；    (B)减少铁轨的热胀冷缩；

(C)防止因铁轨受热膨胀受阻而产生的破坏作用；

(D)防止因铁轨冷却时受阻而产生的破坏作用。

7. 质量相等、温度相同的铁块和铜块，在吸收了相等的热量后再互相接触，那么(已知铁的比热比铜的比热大)

(A) 热由铁块传给铜块；              (B)热由铜块传给铁块；

(B) 铁块跟铜块之间不发生热传递；    (D)以上情况都有可能。

8. 关于蒸发和沸腾，正确的说法是

(A) 蒸发是发生在液体表面的汽化现象，沸腾是发生在液体内部的汽化现象；

(B) 蒸发是在一定的温度下进行，沸腾可在任何温度下进行；

(C) 液体沸腾时要吸收热量，液体蒸发时不吸收热量；

(D) 液体在蒸发和沸腾时都要吸收热量。

9. 雾的形成过程是

(A) 水的汽化；    (B)水蒸气的凝华；    (C)水蒸气的液化；    (D)水的凝结。

10. 一个分子的体积大约是

(A) 10-24厘米3；    (B)10-24分米3；    (C)10-36厘米3；    (D)10-36分米3。

11. 以下物态变化过程中放出热量的是

(A) 汽化、凝固；    (B)凝固、升华；    (C)液化、凝固；    (D)汽化、升华。

12. 关于做功和热传递，下列说法中正确的是

(A) 做功只能把其他形式的能转化为热能[内能]；

(B) 热传递过程实际上就是热能[内能]的转移过程；

(C) 做功和热传递是没有区别的；

(D) 做功和热传递对改变物体的热能[内能]而言效果总是不同的。

13. 关于热能[内能]、热量、温度之间的关系，下列说法中正确的是

(A) 物体放出了热量，温度一定会降低；

(B) 物体的热能[内能]增加，一定吸收了热量；

(C) 物体的温度升高，热能[内能]一定会增加；

(D) 温度相同的不同物体，它们的热能[内能]一定相同。

14. 不考虑其他地区空气流动的影响。可以判断沿海地区的风向是

(A) 白天从海洋吹向陆地；    (B)无论白天或夜晚都是从海洋吹向陆地；

(C)夜晚从海洋吹向陆地；    (D)无论白天或夜晚都是从陆地吹向海洋。

15. 下列各情况中，能使气体热能[内能]减小的是

(A) 压缩气体做功；   (B)气体膨胀做功；   (C)给气体加热；   (D)增加气体的质量。

16. 把两根相同的玻璃棒相互摩擦，其结果是

(A) 一根玻璃棒失去电子，另一根玻璃棒获得电子；

(B) 两根玻璃棒都从空气里获得等量的电子；

(C) 两根玻璃棒都失去等量的电子；    (D)两根玻璃棒都没有电子的得失。

17. 关于电池，下列说法中正确的是

(A) 把铜片和锌片浸在硫酸铜溶液中就做成伏打电池；

(B) 铅蓄电池的正极和负极都是铅板组成的；

(C) 干电池的正极和负极分别是铜棒和锌筒；

(D) 伏打电池和一般的干电池都不是原电池。

18. 物体没有带电而呈电中性是因为该物体

(A) 既无电子又无质子；    (B)只有质子没有电子；

(B) 只有电子没有质子；    (D)不缺少也不多余电子。

19. 如图2所示的元件在实际工作时，将产生电流的
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图2
(A) 热效应和磁效应；      (B)化学效应和磁效应；

(B) 化学效应和热效应；    (D)热效应和磁效应和化学效应。

20. 甲、乙两个构造相同的验电器都带了正电，但甲验电器的金属箔张角较大。当用不带电的金属棒连接两验电器的金属小球时，下列判断中正确的是
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图3
(A) 甲验电器上的一部分电子转移到乙验电器上；

(B) 乙验电器上的一部分电子转移到甲验电器上；

(C) 甲验电器上的一部分质子转移到乙验电器上；

(D) 乙验电器上的一部分质子转移到甲验电器上。

21. 如图3所示，在井的上方放置一块平面镜，使跟水平方向成40°角的太阳光能竖直照到井底，则平面镜跟水平方向的夹角θ应是

(A) 25°；    (B)40°；    (C)60°；    (D)65°。

22. 直线状物体AB与平面镜平行，当平面镜绕跟AB平行的某轴线转过20°时，AB跟它的像之间的夹角是

(A) 40°；    (B)20°；    (C)0°；    (D)0°与40°之间的某角度。

23. 光从一个盛有水的薄壁玻璃水缸射出，经过空气后射入另一个盛有水的薄壁玻璃水缸，若不考虑玻璃水缸壁对光的折射影响，则图4中正确反映光路的是
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图4


24. 为了把紧塞在钢瓶口的铜塞拔出，正确的方法是

(A) 对钢瓶和铜塞同时加热；    (B)单独加热铜塞；

(C)使钢瓶和铜塞同时冷却；    (D)单独冷却钢瓶。

25. 质量相等的甲物质和水，分别放出了90卡[即378焦耳]和200卡[即84O焦耳]的热量之后，降低了相同的温度，则甲物质的比热是

(A) 0.82卡/(克·℃)[即3.44×103焦耳/(千克·℃)]；

(B) 0.69卡/(克·℃)[即2.90×103焦耳/(千克·℃)]；

(C) 0.55卡/(克·℃)[即2.31×103焦耳/(千克·℃)]；

(D) 0.45卡/(克·℃)[即1.89×103焦耳/(千克·℃)]。

26. 下列各现象中，最能够说明液体的温度越高，蒸发就越快的是

(A) 同样多的酒精和水，在相同条件下酒精干得快；

(B) 把粮食摊放在阳光下比堆放在仓库里容易晒干；

(C) 同样多的热酒精和冷酒精，分别装在碟子里和瓶子里，装在碟子里的热酒精比装在瓶子里的冷酒精干得快；

(D) 同样多的热酒精和冷酒精，分别装在两个相同的碟子里，在相同环境下，热酒精比冷酒精干得快。

27. 下列事实中，最能说明燃料燃烧所放出的热量跟燃料的种类有关的是

(A) 2克酒精完全燃烧比2克木柴完全燃烧放出的热量多；

(B) 2克酒精完全燃烧比1克汽油完全燃烧放出的热量多；

(C) 2克酒精完全燃烧比1克酒精完全燃烧放出的热量多：

(D) 3克酒精完全燃烧比2克烟煤不完全燃烧放出的热量多。

28. 一只家用水壶里盛满了沸水，把这壶水冷却到室温，它能放出的热量大约是

(A) 几万千卡[即107～108焦耳]；    (B)几百千卡[即105～106焦耳]；

(C)几千卡[即103～104焦耳]；      (D)几百卡[即102～103焦耳]。

29. 一个验电器由于带了负电而使金属箔张开了一定的角度。若用一根不带电的绝缘金属棒靠近验电器的金属小球时，验电器金属箔的张角

(A) 变小；    (B)变大；    (C)不变；    (D)以上三种情况都有可能。

30. 两块金属板M和N之间夹有一滴水银，当金属板M和N靠近时，通过精密测量可以发现M和N之间的电阻将

(A) 变大；    (B)变小；    (C)不变；    (D)以上三种情况都有可能。

31. 电源两端仅仅接一个10欧姆的电阻时，电流强度[即电流]为2安培，再串联一个未知电阻时，电流强度[即电流]为0.5安培，则未知电阻的大小为

(A) 10欧姆；    (B)20欧姆；    (C)30欧姆；    (D)40欧姆。

32. 三个相同的滑动变阻器，电阻的变化范围都是0～30欧姆，把它们并联起来后，得到最大的电阻变化范围是

(A) 0～10欧姆；    (B)0～15欧姆；    (C)0～20欧姆；    (D)0～30欧姆。
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图5
33. 一根均匀的电阻丝(它的电阻跟它的长度成正比，跟它的横截面积成反比)，当它两端的电压为U时，通过的电流强度[即电流]为I。现将该电阻丝截成等长的三段，并绞合在一起，为使通过它的总电流强度[即总电流]为I/2，则所加的电压为

(A) 3U；    (B)U/3；    (C)U/9；    (D)U/27。

34. 如图5所示，M和N间的电阻为

(A) 6欧姆；    (B)1.33欧姆；    (C)0.75欧姆；    (D)0欧姆。
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图6
35. 如图6所示，R1=3欧姆，R2=6欧姆，则电键K断开和闭合时，a、b间的电阻分别为

(A) 2欧姆和2欧姆；

(B) 2欧姆和0欧姆；

(C) 9欧姆和0欧姆；

(D) 0欧姆和9欧姆。

36. n个相同的电阻并联后接在电压为U的电源的两端，通过的总电流强度[即总电流]为I，如果再并联一个相同的电阻，则该电阻上通过的电流强度[即电流]为

[image: image7.wmf]。

；　　　

；　　　

；　　　

n

I

I

n

I

n

n

I

n

n

)

D

(

1

1

)

C

(

1

)

B

(

1

)

A

(

+

+

+


37. 已知电子的电量为e。假设在t秒内，沿a→b的方向通过电阻R的横截面的自由电子数目为n，则通过R的电流强度[即电流]I的大小和方向及R两端的电压U分别是

(A) I=ne/t，方向沿a→b，U=neR/t；

(B) I=ne/t，方向沿b→a，U=neR/t；

(C)I=ne，方向沿a→b，U=neR；

(D)I=ne，方向沿b→a，U=neR。
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图7
38. 如图7所示的电路在电键闭合后，则

(A) 灯L1和灯L2都能工作；

(B) 灯L1和灯L2都不能工作；

(C) 灯L1不能工作，灯L2能工作；

(D) 灯L1能工作，灯L2不能工作。

39. 由两个电灯L1和L2、一个电键K、一个蓄电池及若干导线组成的电路，当电键断开时，灯L1和L2均能发光；当电键闭合后，灯L1不发光而L2发光。则发生这种现象的原因可能是电键K的

(A) 两个接线柱直接和电源两极并联了；

(B) 两个接线柱直接和L1的两接线柱并联了；

(C) 两个接线柱直接和L2的两接线柱并联了；

(D) 两个接线柱中有一个接线柱处断路了。

40. 把小灯泡L1和L2、电池组、电键及若干导线组成电路，闭合电键后发现灯泡L1发光而灯泡L2不发光，则下列判断中可能正确的是

(A) 灯泡L1和L2串联，灯泡L2的灯丝断了；

(B) 灯泡L1和L2并联，灯泡L1的灯丝断了；

(C) 灯泡L1和L2串联，灯泡L1的灯丝断了；

(D) 灯泡L1和L2并联，灯泡L2的灯丝断了。

第二部分
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图8
41. 平面镜前有一个发光点S，由发光点到平面镜的垂线的垂足为O，如图8所示。当平面镜绕过O点并与纸面垂直的轴逆时针转动时，像点

(A) 跟平面镜的距离保持不变；

(B) 沿一直线越来越接近平面镜；

(C) 和发光点的距离越来越大；

(D) 按逆时针方向沿一圆弧运动。
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图9
42. 在图9中，P、Q为某凸透镜主轴[即主光铀]O1O2上的两点。若物体放在P点可得到一个放大的实像，放在Q点可得到一个缩小的实像，则下列判断中正确的是

(A) 凸透镜可在P点左侧，也可在P、Q之间；

(B) 凸透镜可在P点右侧，也可在P、Q之间；

(C) 凸透镜必须在P、Q之间；

(D) 凸透镜一定不在P、Q之间。

43. 凸透镜前有一个物体，经凸透镜折射后，在光屏上能成一个缩小的像。若物体以速度v沿垂直于主铀[即主光铀]的方向长高，则

(A) 像也以速度v长高；      (B)像以大于v的速度长高；

(C)像以v的速度缩小；      (D)像以小于v的速度长高。

44. 某学生用两个相同的酒精灯同时分别对质量为m1、比热为c1的甲物质和质量为m2比热为c2的乙物质加热。若在相等时时间内(甲、乙物质吸收的热量相等)，甲物质的温度变化比乙物质的温度变化多，则下列推断中错误的是

(A) 若m1=m2，则c1<c2；      (B)若c1=c2，则m1<m2；

(C)若c1>c2，则m1<m2；      (D)若m1<m2，则c1>c2。
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图10
45. 有一支刻度均匀但读数不准的温度计，用它测量冰水混合物的温度时，读数是4℃；用它测量1标准大气压下沸水的温度时，读数为96℃。用这支温度计去测一杯热水的温度，当它的读数是50℃时，这杯热水的真实温度是

(A) 46℃；    (B)48℃；    (C)50℃；    (D)54℃。

46. 甲、乙两只盛有100℃水的容器，用细玻璃管相连通，如图10所示。如果不考虑水因蒸发而造成的损失，则当水温冷却到20℃时

(A) 甲、乙中水的质量均各自保持不变；

(B) 甲中水的质量将略有增大；
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图11
(C) 乙中水的质量将略有增大；

(D) 以上三种情况都有可能出现。

47. 在图11中，R1=R2=R3，若安培表[即安培计]A1、A2、A3、A4的读数分别为I1、I2、I3和I4，则它们之间的关系是

(A) I3=I2+I1；       (B)I4=I2-I3；

(C)I2=I1+I2+I4；    (D)I4=I2-I1-I3。
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图12
48. 如图12所示，电源电压不变，当变阻器的滑片P向右移动时，三只电表的读数变化情况

(A) V2增大，V1不变，A不变；

(B) V2增大，V1减小，A减小；

(C) V2减小，V1增大，A增大；

(D) V2为零，V1增大，A增大。
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图13
49. 如图13所示，变阻器的电阻丝MN间的总电阻为R，滑片P从M点向右移动到N的过程中，a、b两点间的电阻的变化情况是

(A) 电阻由0增大到R；

(B) 电阻由0增大到R/2；

(C) 电阻由0增大到R/2，再减小到0，最大值为R/2；

(D) 电阻由0增大到R/4，再减小到0，最大值为R/4。
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图14
50. 用“伏安法测电阻”的实验电路如图14所示。如果考虑到安培表[即安培计]本身有一定的电阻(具有分压作用)，伏特表[即伏待计]本身也有一定的电阻(具有分流作用)，则下列判断中正确的是

(A) 测量值等于电阻的实际值；

(B) 测量值小于电阻的实际值；

(C) 测量值大于电阻的实际值；

(D) 以上三种情况都有可能。
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